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17 kg jabtek roztozono do pieciu toreb tak, ze waga jabtek w kazdej torbie wyrazata sie catkowita
dodatnig liczba kilograméw, przy czym roézna w roéznych torbach. Pokaz, ze w jednej z toreb

byto doktadnie 3 kg jabtek.

Jas i Malgosia siedzg naprzeciwko siebie przy stole, na ktorym lezy standardowa kostka do gry.
Kostka ma t¢ wlasnos¢, ze suma oczek na przeciwlegtych Scianach jest taka sama, niezaleznie od
tego, ktore dwie przeciwlegte Sciany wybierzemy. Ja$ widzi gérna Scianke kostki i dwie boczne,
a suma oczek na tych trzech $ciankach wynosi 9. Malgosia réwniez widzi gorng Scianke kostki
i dwie boczne - ale inne niz te, ktére widzi Jas - i suma oczek na tych trzech Sciankach wynosi
11. Tle oczek znajduje sie na Sciance dotykajacej do stotu?

. W szufladzie Jana Balagana leza wrzucone w nietadzie skarpety: 10 w kolorze kanarkowym,

8 w kolorze morskim i 4 wsciekle rézowe. Jan pakuje sie na wycieczke i wyjmuje po ciemku
pojedyncze skarpety z szuflady w sposob losowy. Ile sztuk powinien wyjac, aby mie¢ pewnosc,
ze bedzie mial pare skarpet w tym samym kolorze i jeszcze jedna pare na zmiane? (ta druga
para oczywidcie sktada sie z dwoch skarpet, ktore sa w tym samym kolorze, ale obie pary moga
mie¢ inny kolor).

. W magicznym sklepie ze stodyczami pojawita sie specjalna oferta na trzy rodzaje stodkosci:

smocze pazurki, uszy goblina i zqbki ogra. Wiemy, ze zgbek ogra jest ponad trzy razy drozszy
od smoczego pazurka. 7 kolei szes¢ smoczych pazurkow kosztuje wiecej niz jedno ucho goblina.
Zas zgb ogra oraz dwa smocze pazurki kosztuja mniej niz ucho goblina. lle kosztuje kazda ze
stodkosci, jesli wiadomo, ze cena kazdej z nich jest calkowitg liczbg dodatnig oraz ze za smoczy
pazurek, ucho goblina i zgbek ogra trzeba zaptaci¢ 40 dukatow?

. Hle liczb trzycyfrowych wzrasta o 99, jesli czytamy je wspak?

Trzy kwadraty o boku dlugosci 2 ustawiono w ksztalt litery L, a ten umieszczono
wewnatrz prostokata tak, ze wszystkie wierzchotki figury L lezaty na jego obwo-
dzie, a jeden z nich byt §rodkiem boku prostokata (jak na rysunku). Oblicz pole
prostokata.

Gdyby dtugoéé boku kwadratu ABC'D zwickszyé o 5 cm, to jego pole wzrostoby o 295 cm?. Ile
wynosi pole kwadratu ABC'D?

Na rysunku przedstawiono trzy prostokaty i trzy potproste. Ile
wynosi suma p, ¢ i r?

Trzy prostokaty z rysunku maja jednakowe pola. Ile wynoszg ich obwody?

X

W tréjkacie ABC poprowadzono wybrano punkt D bedacy $rodkiem boku BC'. Ktory z punk-
tow B i C' lezy blizej prostej AD?
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. Jedyne mozliwe wagi toreb (w kg) to 1,2,3,4,7 lub 1,2,3,5,6.

Nalezy skorzysta¢ z faktu, ze w kostce do gry suma oczek na przeciwlegtych Sciankach jest
rowna 7. Oznaczajac liczbe oczek na gornej $ciance przez a oraz na bocznych Sciankach, ktore
widzi Jas przez x i y, widzimy, ze a+x+y=9,za8a+7—2+7—y=11. Codajea=3. W
takim razie, na przeciwleglej Sciance jest 4.

Nie wystarczy 5 skarpet, bo mogltyby by¢ wérdod nich 3 jednakowe i 2 kazda w innym kolorze.
Natomiast 6 skarpet wystarczy, bo jesli wystapi powyzsza sytuacja przy 5 skarpetach, to szosta
musi da¢ druga pare, niezaleznie od tego w jakim bedzie kolorze.

Oznaczmy s - cena smoczego pazurka, u - cena ucha goblina i z - cena zgba ogra. Z tresci
zadania wynika, ze s +u+ 2z = 40 oraz z > 3s, u > 2+ 2s 1 65 > u. Uwzgledniajac w réwnaniu
pierwsze dwie nieréwnosci otrzymujemy warunek 9s < 40, co oznacza, ze s < 4. Z drugiej
strony, uwzgledniajac w rownaniu ostatnie dwie nieréwnosci otrzymujemy warunek 11s > 40,
co oznacza, ze s > 4. W takim razie s =4 orazu+2 =36, 2 > 12, u > 2+81i24 >u W
szczegolnosci 2z + 8 + z < 36, co daje z < 14. Stad z = 13 zas u = 23.

Niech szukana liczba ma zapis dziesietny abe tj. 100a + 10b + c. Zachodzi cba = abc + 99, czyli
100c + 10b 4+ a = 100a + 10b 4 ¢ + 99, co po uproszczeniu daje ¢ = a + 1. To daje po 10 liczb
postaci: 162, 2b3, 3b4, ..., 809, czyli w sumie jest 8 - 10 = 80 takich liczb.

Niech S oznacza pole pojedynczego kwadratu. Pola trojkatow AJI, AJB, BKC, CKD i GLF
sa rowne S/2; a pola tréjkatow DEF i GHI sa réwne S/4. Pole prostokata na zewnatrz L
wynosi wiec 5-5/2+2-5/4 = 35, a pole calego prostokata to 65 = 24.

5cm

Pole powickszonego kwadratu sktada si¢ z pola kwadratu
ABCD pé6l dwoch przystajacych prostokatéw oraz pola kwa- 5cm
dratu o boku dtugosci 5 cm. Z tresci zadania wnioskujemy, ze
pole kazdego z prostokatéw wynosi 135 cm?, co oznacza, ze bok
kwadratu ABC'D ma dtugo$¢ 27 cm. W takim razie pole kwa-
dratu ABC'D wynosi 729 cm?.

Na rysunku mozna zaznaczy¢ pewien nieforemny szesciokat wypukty. Jego trzy katy zewnetrzne
maja miary 55°, 60° i 65°, czyli w sumie 180°. Ze wzgledu na réwnolegtosé bokéw prostokata,
pozostate katy zewnetrzne maja miary p, ¢ i r. Suma katow zewnetrznych dowolnego wielokata
wynosi 360°, zatem p + g + r = 180.

. Z réwnosci pél mamy: xy = (z+4)(y —3) = (x4 8)(y —4). Po przemnozeniu nawiaséw mamy:

xy = xy—3xr+4y —12 = vy — 4x+ 8y — 32. Po odjeciu xy otrzymujemy —3x+4y — 12 = 0 oraz
4x — 8y — 32 = 0 lub réwnowaznie 3x — 4y = —12 oraz 4x — 8y = —32. Podwajajac pierwsza
rownosé i odejmujac druga, mamy 6z — 4x = 8, czyli x = 4 i dalej y = 6. Szukane obwody to
20,22, 28.

Oznaczmy rzut punktu B na prostag AD przez B’, a rzut punktu C przez C’. Trbjkaty prosto-
katne DBB’ i DCC" sa przystajace (cecha kbk), zatem |BB'| = |CC’|.



